



# 爱“拼”才会赢 创“新”向未来

## ——全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”扫描

新华社北京3月10日电(新华社记者 潘洁 高敬 温竞华)3月10日上午,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届二次会议第三场“委员通道”集体采访活动在这里举行。

央企负责人、民营企业、科研工作者、村党委书记、互联网创业者……9位来自不同行业、领域的全国政协委员分三组在通道上面对中外记者,回应热点关切,畅谈履职心声。

一个个生动故事,展现出开拓进取的精神风貌,更传递着催人奋进的力量。

中国黄金集团有限公司党委书记、董事长卢进委员用身边的例子道出国资央企的责任与使命。卢进说,要专注创新发展,推动中国经济持续向好、行稳致远。

“爱拼才会赢”。来自民营经济重镇福建泉州的九牧集团有限公司党委书记、董事长林孝发委员,向大家分享了自己拼搏奋斗的创业经历。

“我们坚定信念、依靠自主创新,从0到1、从弱到强。像我们这样的企业在福建还有很多。”林孝发说,目前福建九成以上的高新技术企业是民企,七成以上的科技成果由民企创造。“拼”字已融入企业家血脉。一大批民营企业、国潮品牌崛起并走向世界。

强化科技创新、加快发展新质生产力等话题备受关注。

北京通用人工智能研究院院长朱松纯委员向中外记者介绍了通用人工智能的几个特点:能够

完成“无限”而非人为定义的“有限”任务;在场景中能自主发现任务,“眼里有活”;自主价值驱动而非数据驱动。

“当下通用人工智能已经成为全球科技竞争的制高点。要赢得科技竞争,关键还在人才。”朱松纯说。

在上海科技馆馆长倪闽景委员看来,自主性强、专注力高、特别有韧性是创新人才具备的共同特质。“创新没有天选之人,每个孩子都可能成为拔尖创新人才。”倪闽景说。

新征程上,每个人都有机会和时代共同进步。

“我们把网络社区作为获取知识的窗口,也把它当成讨论交流的平台。当你提出问题,会有很多人解答;当你写下回答,很多人也会因而受益。”知乎创始人、首席执行官周源委员说,当无数人的知识、经验和见解汇聚在一起,聚沙成塔,互联网就成为永不落幕的课堂。

周源说,相信互联网将带来更多创新,大家一起努力,一定能实现我国从“人口红利”向“人才红利”的转型。

山东省兰陵县代村党委书记王传喜委员带来了村里的好消息:通过发展特色产业、走农文旅融合发展之路,2023年村民人均纯收入7.2万元。

“一个村富了不算富,抱团共富才更有奔头。从2018年开始,我们联合周边11个村一起规划建设田园新城,带动2万多农民就地就业创业,产业兴旺,吸引着更多的‘归雁’人才。”王传喜说。

团结奋斗聚合力,画好最大同心圆。

开餐馆、开农场、开商场、开工厂……香港国景控股有限公司主席谭锦球委员分享了自己几十年来在内地创业的经历。

“新时代给香港青年提供了成就理想的黄金机遇。”谭锦球说,期待更多香港青年积极投身国家建设,成就自己的美好明天。

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布五周年。“如今粤港澳大湾区已日渐成为全国乃至全球最有前景的增长极之一。”澳门特区市政署副主席柯岚委员振奋地说。

在柯岚看来,提升大湾区市场一体化水平的关键,除了“硬联通”还要“软联通”。她带来了澳门和内地海关在检验检疫方面的合作进展情况。她说,检验检疫合作的背后,是大湾区规则衔接、制度融合的缩影。“现在通关更顺了,人心更近了,工作也更有干劲了。”

台盟辽宁省委会主委蔡睿委员走上通道时,特意扎了一条红色的领带。“今年是我的本命年——龙年。中华儿女对龙都有一种特殊的感情。”他说,在深化两岸融合发展的进程中,两岸青年是不可或缺的力量。希望两岸“龙的传人”携起手来,在中国式现代化的道路上共绘点睛之笔。

“责任和信心比黄金还珍贵”“发扬‘宁愿睡地板,也要做市场’的奋斗精神,脚踏实地做好每一件事”“更加积极投入到大湾区建设中”……“委员通道”上,一句句履职心语通过电视和网络传向大江南北,振奋人心,催人奋进。

# “中国为世界经济注入新动力”

## ——中国两会吸引世界目光

新华社北京3月10日电 “成都将从哪些方面增强外国朋友的旅游体验感和便利度?”3月10日上午,四川代表团开放团组活动现场,保加利亚《言论报》记者塔尼亚·格卢赫切娃向代表提出这样一个问题。

“我们将从交通、场景和环境三方面,进一步增强外国朋友来成都旅游的体验感。”接过记者的问题,四川省成都市市长王凤朝代表介绍了相关举措:全面落实便利外籍人员来华5项措施,推出看熊猫、访古迹、品美食等精品旅游线路,今年将新增离境退税“即买即退”门店超过100家……

“我对这位代表的回答很满意,今年成都将举办世园会,非常期待能再次来到中国采访报道。”塔尼亚说。

两会是世界观察中国的窗口,也是中国与世界对话的平台。

今年是新中国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。“聚光灯”下的中国两会,吸引着全世界的目光。

今年有3000多名中外记者报名采访中国两会,其中境内记者2000多名,港澳台记者和外国记者1000多名。

“中国是世界第二大经济体,有14亿多的人口,中国政府制定的政策不仅关乎中国人民,对全世界也有重要影响。”第一次报道中国两会的约旦通讯社记者瓦法说,她最关注中国经济发展、生态

环境、医疗卫生以及民主等话题。

2023年,中国经济总量超过126万亿元,增长5.2%,增速居世界主要经济体前列。新一年,中国如何谋划发展、能否实现新发展目标,成为外媒关注的焦点。

3月5日当天,美国《华尔街日报》网站以《中国经济增长目标维持在5%左右,表明政府持乐观态度》为题发表报道,指出这一目标高于国际货币基金组织等机构此前的预期,展现了中国政府对扭转经济形势的信心。

罗马尼亚电视台记者斯坦-埃马努埃尔·内亚克舒已经在中国生活了5年,今年是他第一次报道中国两会。

“我对中国政府设定的新增长目标很感兴趣,这释放出中国经济持续增长的强劲信号。西方媒体做了很多中国经济增速减缓的报道,但当你真正来到这里,看到这里的一切,会发现情况不是那样的。”内亚克舒说。

“新质生产力”无疑是今年中国两会的热门词。

两会期间,多家海外主流媒体通过实时转播、连线会场记者等方式展开报道,普遍提及了“新质生产力”这一概念,并认为这是推动中国经济高质量发展的重要因素。

彭博新闻社网站3月7日播发的《从“人工智能+”到“新三样”,中国重要政治会议的热词体现

出什么》一文中,将“新质生产力”列为中国两会热词之首,同样列入热词的还有“未来产业”“人工智能+”“超长期特别国债”等。

“2024年两会推动中国走向科技创新和数字经济。”《今日巴基斯坦报》网站也发文称,对新质生产力的关注,标志着中国致力于在促进全球发展中发挥更积极的作用。“通过强调创新和高质量发展,中国为世界经济注入新动力。”

今年中国两会全面恢复了线下采访,“代表通道”“委员通道”“部长通道”、新闻发布会、记者会、开放团组活动等一系列安排,让中外记者可以更进一步和代表委员交流互动。

连续8年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社记者阿斯加尔,今年在3月3日下午举行的全国政协十四届二次会议新闻发布会上提问了一个关于共建“一带一路”的问题。

在阿斯加尔看来,中国两会是世界了解中国内政和外交的一个重要窗口。除了共建“一带一路”倡议,中巴经济合作、中国经济发展和对外开放新举措也是他报道的重点。“希望通过我的报道,能让巴基斯坦和世界人民更好了解中国,了解共建‘一带一路’成果。”

回应关切、坦诚交流。两会平台让“中国声音”通过全球媒体传遍世界,让世界看到一个真实、开放和自信的中国。

(记者 韩洁 郑明达 许可 朱超 温竞华)